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La $essi6 se sus&n Q les cinc de la tarda i tretze minuts, i es reprkn a un quart de sis de la tarda i quatre minuts. 

La sessió s ’aixeca a un quart de sis de la tarda i vuit minuts. 

La Proprsieiu YEO de Llei sobre la IguaJtat de les Dues Llengües 
Oficials de Cutalunyu en el Batxillerat, la Proposició no de LIei 
perqlrk unu Part de Corbera sigui declarada Monument Efistbric 
Nacional i la Proposicib no de Liei sobre els Danys pi*uduYts a les 
Escoles u causa dí? les Geiudm constitueixen, respecctivament, els 
punts tercer, quart i cinquk de lbrdre del dia d’aquesta sessib, el 
debut dels quals s ‘inicia a ~ Q S  quarts de cinc de la tarda. Presideix 
la sessió I X  Sr. Joan Colomincs, acompanyat del Vice-president en 
funcions, 1: SI: Terradellas (en substitucib de 1% Sr. Gunzdez 
Nuvas), i dei Secretari, 1. Sr. Aymerich. Assisteix la Mesu el Lletrat 
Sr, Vintr6 

Hi sbn presents les Diputades i els DMutats membres de la Co- 
missib I .  Sres. i Srs. Vernet (en substitucib de i% Sr. Borrus), Ser- 
vioe (en substitucib de la 1. Sra. Busquets), Camps i Vallejo, 
Dulmu, Descals, Ferrer, Mavimon, Montalat, Rúbies, Escudé 
(en substiiucib de la I. Sra. Sanabru), Tic6 i Vila i Fontcuhertu, pl 
G. p. de Converghnciu i Unib; Clotus, Garcia i Sáez (en substitucib 
de 1% 2k Lordu), Lorente, soto i Manuel Nadal, pel G. sociahta; 
Gurriqa, pd G, p. Popular; Vintrb, pel G. p. del PSUC, i Casano- 
vas (que 2s substitui‘tper i% Sr. Vila i Comaposada en el debut del 
punt quart de l’ordre del dia), pel G. p. d’Esquerra Republicana. 

Proposició no de Llei 
sobre la Igualtat de les Dues Llengües 
Oficials de Catalunya en el Batxillerat 

El Sr. PRESIDENT: ... Fel fet de portar aquesta Llei ..., por- 
tara la reunió el Vice-president, senyor Terradellas. 

(L% SI: Wce-president substitwrjc 1 Y. Sr. President en la direccih 
del debat.) 

El Sr. VICE-PRESIDENT: Bé, per agilitzar el debat, si els 
sembla, senyores i senyors Diputats, comenqarem donant la 
paraula al Grup proposant, que en aquest cas és el Grup Socia- 
iista. Té deu minuts el Diputat senyor Manuel Nadal. 

El Sr. MANUEL NADAL: Bk, el Grup Socialista presenta 
aquesta Proposició no de Llei amb una mica de perplexitat, 
perque creu que, per l’acció d’un Govern que es diu nacionalis- 
ta, no hauria d’haver estat necesshia ¡’acció del Parlament per 
tal d’instar a una cosa que creiem nosaltres que ja hauria d’estar 

feta, que és regular la igualtat de l’ensenyament de les dues 
llengües oficials de Catalunya pel que fa al nivell de batxillerat. 

Nosaltres creiem que segurament hi ha hagut problemes bu- 
rocritics, problemes de professorat, problemes de diners que 
han dificuitat aquesta acció, perb una nació com Catalunya, 
gran part de I’ksser de la quaI sbn la seva llengua i la seva cultu- 
ra, hauria necessitat una acció més decidida del Govern per fer 
cara a aquest problema, i una acció decidida també a nivell eco- 
nbmic; s’ha emes deute phblic, s’han gastat diners per a coses 
molt importants, perb per a Catalunya no hi ha res tan impor- 
tant corn la llengua. Per tant, l’excusa del diner no excusa 
perque no s’hagi fet abans aquesta igualtat de l’ensenyament 
de les dues llengiies. 

Nosa1 tres creiem que després dels traspassos en matkria edu- 
cativa, després de I’aprovació de la Llei de Normalitzacib Lin- 
güística, i fins i tot després dels decrets que desplegaven 
aquesta Llei en l’kmbit de ¡’ensenyament, que, en concret, 
deien que ((els programes i orientacions a nivells educatius no 
universitaris establiran un tractament curricular i una dedicació 
hordria que asseguri als alumnes un domini correcte i paritari 
de les dues Ilengiies ofici$ls de Catalunya.. . , resulta que aixo, a 
nivell de batxillerat, no és aixi. 

Ens trobem, en aquests moments, que el primer curs de bat- 
xillerat tk tres hores de llengua catalana obligatbries i quatre 
hores de llengua castellana obligatories. Per tant, una hora mes 
per a la llengua castellana: no hi ha aquest tractament paritari. 

En el segon curs hi ha tres hores de llengua catalana obligato- 
ries, i cinc hores de literatura castellana obligatories. Per tant, 
dues hores més per a la llengua, per a la literatura castellana, 
en aquest cas. 

I en el tercer curs hi ha tres hores de literatura catalana 
obligatbries i quatre hores de literatura castellana optativa. Per 
tant, hi ha una diferkncia a favor de la llengua castellana -pel 
que fa referencia al seu ensenyament-, a favor, sempre, de la 
llengua castellana, tant pel nombre d’hores com pel nombre 
d’hores de cada curs, cosa que fa que els alumnes vegin la llen- 
gua i la literatura catalanes com una llengua i una literatura de 
segon ordre, perque tenen menys hores que la llengua i la lite- 
ratura castellanes. 
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Aquesta situació no pot durar eternament; s’hi ha de fer 
cara, s’ha d’elirninar i hem d’aconseguir aquesta igualtat que 
marca la Llei de Normalitzacii, Lingüística. Pero resulta que, 
amb data 13 de juliol del 34, la Direccid, General de Batxillerat 
va fer la circular número 1, del curs 1984-1985, per la qual re- 
gulava el que en diuen les hores, els horaris dels centres, i s’es- 
tableix, es regula. el que en diuen c( hores A )) i <{hores B H. Re- 
sulta que, en les hores A i les hores B --Ics hores A s6n les 
hores en quk els professors tenen tots els alumnes, i cn les 
hores B normalment tenen la meitat dels alumnes-, i resulta 
que cn aquella circular es diu que per a les assignatures que tin- 
guin tres hores es podran fer dues hores A i una B, o una hora 
A i dues B; de manera que aixo vol dir que, per a llengua catala- 
na, els alumnes, si fan dues hores A i una hora B, vol dir que 
tenen dues hores cada setmana de llengua catalana --i una 
hora cada quinze dies, podria ser.. . El senyor Descals diu que 
no, pero jo he estat en un institut i sé com funciona cl tema de 
les hores A i Ies hores B. Per tant, ho conec perfectament, i es 
podria fer una hora A i dues hores B; en aquest cas voldria dir 
que tots dos podrien arribar a tenir dues hores de catalh a la 
set mana. 

En fi, amb aixb vull posar en evidkncia que la regulació de 
les hores A i de les hores 113 encara discrimina mks la Ilengua i la 
literatura catalanes, pcrqub, en tenir poques hores -són tres 
hores, i en canvi les castellanes són quatre, i cinc-, encara 
tenim menys hores per donar classe als alumnes que aprencn 
llengua catahna. De manera que la regulació aquesta, d’hores 
A i hores B, encara ha empitjorat la situació. 

En fi, la proposta del Grup Socialista 6s molt simple: és 
instar el Consell Executiu a regular la igualtat de l’ensenya- 
ment de les dues ilengiies oficials de Catalunya en el batxillerat 
-ho dic ja amb les correccions lingüístiques fetes pcls correc- 
tors de la casa-; crec que aixb és una cosa ncccsshria, una cosa 
que el Grup Socialista reclama del Govern, i crec que 15s una 
mica ... una. vergonya que un Govern nacionalista no ho hagi 
regulat abans. 

EI Sr. VICE-PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Nadal. El 
Butlletí nljmero 38 pubIica dues esmenes, presentades pel 
Grup parlamentari d’Esquerra Republicana i pel Grup parla- 
mentari Popular. Donem Ja paraula, per tant, ai Grup parla- 
mentari d’Esquerra Republicana. El senyor Marqal Casanovas 
té la paraula. 

El Sr, CASANOVAS: Moltes gricies, senyor President. Se- 
nyories, nosaltres hem presentat aquesta esmena amb l’esperit 
d’interpretar millor -ens sembla a nosaltres- el que diu l’arti- 
cle 14 de la Llei de Normalització LingÜÍstica, sobretot en el 
seu apartat 3, on diu: <<La llengua catalana i la llengua castella- 
na han de ser ensenyades obligatbriament a tots els nivells i els 
graus de i’ensenyament no universitari. )) Aqui, nosal tres 
creiem que amb la nostra esmena, doncs, entrem en aquest fet 
i per aixb parlem, també, no solament de llengua purament i 
exclusivament, sin6 que parlem de llengua i de literatura, 
perquk creiem que moltes vegades és menystinguda una assig- 
natura per potenciar l’altra, i segons en quins llocs, aquestes 
desigualtats entre el que se’n diu purament <<llengua>>, o el 
que se’n diu H literatura D, condueixen encara a desigualtats 
més grans entre I’ensenyament del que planament en podem 
dir el catali i el castelli. 

A part, també, que aquestes desigualtats es palesen en molts 

instituts, d’acord amb el que ha dit abans el senyor Nadal, amb 
la utilització de les hores A i de les hores B; aixo és en detri- 
ment, molt sovint, de I’ensenyament de la llengua catalana. Si 
les hores en quk s’ensenya una llengua i I’altra, o una literatura 
i l’altra, són exactament les mateixes, posarem com a minirn 
Ics ducs llengües en pla d’igualtat; aixb, creiem que és I’aspira- 
ció mínima que podem tenir en l’aplicacib de la Llei de Norma- 
lització Lingüística, perquk el mateix article 14, en el seu punt 
1, diu que <<ei catal&, com a llengua propia de Catalunya, ho és 
també de l’ensenyament a tats els nivells escolars M. (Per raons 
tkcniques, una part de la intervmció de 1% SK Casanovas no ha 
quedat enregistrada.) [. . .] hauria de ser preponderant en l’ense- 
nyament i no en igualtat, pero, com a mínim i com a pas previ, 
volem, almenys, si més no, obtenir aquesta igualtat d’ensenya- 
ment de llengua i de literatura en tots els graus escolars. 

Se m’ha fet I’observacib que el COU, si bé s’imparteix en els 
instituts, no d e p h  directament de l’ensenyament de segon 
grau, sinó que depen de les universitats. Jo, si aixo hagués de 
ser un inconvenient perqu& la nostra esmena fos acceptada, 
nosaltres estem disposats a prescindir d’aixb que diu del COU, 
igual com també estaríem disposats, per superflu -perque 
creiem que, si demanem la igualtat, la demanem evidentment 
amb totes les condicions--, a treure aixh que diu {(tant en les 
hores obligatorics com en les optatives)>, o sigui que quedaria, 
la nostra esmena, redactada de la següent manera: (<El Parla- 
ment de Catalunya insta e1 Consell Executiu a regular la igual- 
tat en cl batxillerat de I’ensenyament de la llengua i la literatura 
catalanes i de la llengua i la literatura castellanes. >) Aquesta és 
la nostra proposta d’esmena; la fem amb aquesta reducció, en 
espera que tots eis senyors Diputats aqui presents la veuran 
amb bons ulls i la votaran favorablement. 

Moltes grkies, senyor President. 
El Sr. VICE-PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Casano- 

vas. Corrcspon ara al Grup Popular defensar la seva esmena. 
Té la paraula el senyor Garriga. 

El Sr. GARRIGA: Molt breument, senyor President, per 
evitar d’allargar aquest debat a quatre hores, aquesta tarda. La 
nostra esmena era una petita cautela per evitar que es po- 
guessin introduir factors de recursos i d’alkgacions d’inconsti- 
tuchalitat d’aquesta Llei. Estem bhsicament d’acord amb el 
que ha exposat el Portaveu d’Esquerra Republicana, i la nostra 
esmena es limitava només n dir que aixb es faria dins del marc 
d’allo que disposen la Constitucih i 1’Estatut d’Autonomia, 
encara que I’cxposicib que ha fet el senyor Casanovas, global- 
ment, estem disposats a acceptar-la. 

Grkics, senyor President. 
El Sr. VICE-PRESIDENT: Molt bé. Defensades, per tant, 

les dues esmenes, correspon ara la pronunciació de posició 
dels altres Grups. Pel Grup de Convergkncia i Unió, el senyor 
Colomines. 

El Sr. COLOMINES: Bé, nosaltres hem de dir que votarem 
afirmativament la Proposició no de Llei. Ens sembla que és 
equitatiu i ,  a més a més, perquk el Departament d’Ensenya- 
ment, entenent-ho així, ja tenia programat el present curs, 
basant-se en una nova distribució d’hores dels cursos de 
primer i de segon curs de batxillerat, bé9 en el curs de 1984-85, 
d’establir-ho la Direcció General. 

.IQ els voldria dir que ... suposo que entendran que un 
Govern socialista, si realment -un Govern nacionalista, per- 
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donin la confusió- .... si un Govern nacionalista no ha fet 
alguna de les coses que marca la Iiei, i que hem de fer i estem 
disposats a fer, naturalment, si ho fes per gust, hauria de faltar 
vergonya, pcrb no es aquest el cas; vostks ho saben perfecta- 
ment i el senyor Nadal, que ha dit aixb de la. vergonya, em 
penso que no té dret a dir-ho, perquc ell que ho viu i sap les di- 
ficultats que hi ha, doncs, és el qui ho hauria d’entendrc millor. 

Sense una nova redistribucib no es possible la igualtat d’ho- 
res; absolutament, no es possible la igualtat d’hores lectives de 
llengua i de literatura catalana i espanyoles, que no origini di- 
ferents greuges. Per exemple, hi ha una opció. La primera 
opció és que s’igualin, 6s a dir, que s’equiparin les hores de la 
llengua catalana amb les de llengua i literatura castellanes. La 
segona opció és que s’equiparin les de llengua i literatura cas- 
tellanes amb la llengua catalana; és a dir, o una o les altres. En 
els dos casos hi ha un allargament d’hores lcclives que, en el 
primer curs correspon a trenta-cinc hores setmanals de classe, 
per als alumnes de primer curs, i trenta-sis en el segon; la 
segona opció comporh trenta-tres i trenta-dues hores, pero, a 
mes a més, encara comporta un problema de mks d’un cente- 
nar de prófessors numeraris de llengua i de literatura espanyo- 
les que es queden sense algunes hores de treball, perque, ks 
clar. , , 

Llavors, el Departament va fer una opcib, que 6s el que va 
publicar en la circular 1 del 1985, del 13 de juliol, de la Direcció 
General del Batxillerat, en la qual intentava equiparar les dues 
assignatures. Aquest equiparament el fa de la següent manera: 
actualment, el primer curs té tres hores de llengua catalana, i 
aixo ho distribueix entre les hores A i les hores B --les hores 
A, com ha dit moll bé el senyor Nadal, sbn les hores obligatbri- 
es per a tothom, i no és que hi hagi mcnys alumnes en les 
hores B, sinó que en les hores R hi van els alumnes que necessi- 
ten un increment d’atcnció pel retard que porten, o perquk ho 
necessiten més, no? Aleshores, quedaria distribui’t que en les 
hores A i les hores B hi hauria una opció de dues hores i dues 
hores, en el primer curs, i en llengua i literatura espanyoles, 
que n’hi havia quatre -i aquí hi havia la diferencia-, també 
quedaria. redistribu’it en dues hores i dues hores. 

I en el segon curs, que tambk la Ilcngua catalana té tres 
hores, quedaria distribu’it en tres hores en les hores A i dues en 
les hores R, i, en canvi, en llengua i literatura espanyoles, que 
n’hi havia cinc, quedaria també en tres hores en el grup A i 
dues hores en el grup B. Amb aixb s’augmenta l’horari setma- 
nal dels alumnes en mitja hora. Ja s’havia organitzat aquest re- 
partiment perquk aquest any aixo fos possible, i hi va haver 
una demancla enorme -els companys socialistes van ser els 
primers a potenciar-la- de llocs escolars plItbIics en el batxille- 
rat, la voluntat d’atendre aquests llocs va obligar la Direcció 
General d’emprar el credit adient a professorat per a l’escoíarit- 
zació i esperar el curs proper per poder fer aquesta remodelació 
perque, si no, no es possible de tirar-ho endavant. Hi ha tota la 
voluntat de fer-ho; aixo s’acompanyara, evidentment, amb 
altres mesures, com per exemple l’eexperimentació d’un pro- 
grama conjunt per al primer curs de dues assignatures que, 
potser, permeti l’alliberarnent dels alumnes catalans de repetir 
continguts de llengua -catalana, espanyola i estrangera-, 
una remodelació, i nosaltres, explicat aixb i explicat, doncs, 
que, de vergonya res, que de vergonya res, sinó que són qüesti- 
ons estrictament tkcniques i que les hem d’anar resolent, i difi- 

cultats economiques, perquk el diner no és igual en nomines 
transferides de professors de batxillerat, ni de bon tros, nos- 
altres, evidentment, estern disposats a dir i a votar afirmativa- 
ment que volem ]’equiparació de les dues llengües en el 
batxillerat. 

Moltes gracies, senyor President; mol tes gricies, senyores i 
senyors Diputats. 

El Sr. VICE-PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Colorni- 
nes. Atks que el Grup del PSUC no 6s present ja correspon, per 
tant, al Grup Socialista pronunciar-se sobre l’esmena d’Es- 
querra Republicana modificada perquk, si no ho he entes mala- 
ment, el Grup Popular ha retirat la seva. 

Per tant, dono la paraula ai senyor Nadal. 
El Sr. MANUEL NADAL: Bé, el Grup Socialista amb 

I’linim que un tema tan important com el de la llengua pugui 
tenir l’aprovaci6 unhnirne de la Comissió, creu que s’han de 
buscar les fórmules d’aproximació entre les posicions previes 
i, per tant, estem en aquesta línia. 

De totes maneres abans, diguem, d’acceptar una redacció 
definitiva que pugui tenir aquesta ..., dins el context de les es- 
menes presentades, jo voldria dir una cosa, em penso que ho 
puc fer, i és que el senyor Colomines, en fer la seva explicació, 
desconeix el món dels instituts, i jo crec que el senyor Descals 
hauria explicat molt millor les coses. Perque quan diu la pro- 
posta que faran, (remor de veus), quan diu la proposta que faran 
esti dient la que faran l’any que ve, que respon a una contesta 
per escrit a una pregunta de la Diputada senyora VintrÓ. 6s a 
dir, que l’any que ve ens diuen que sí que faran dues hores A i 
dues hores R de llengua catalana a primer curs, i a segon curs 
tres hores A i dues hores B. 

Aixb l’any que ve. Perb es que aquest any no és aixo, senyor 
Colomines. Aquest any.. . 

El Sr. VICE-PRESIDENT: Permeti’m, senyor Nadal, el 
torn que li correspon és simplement per pronunciar-se per Ves- 
mena que hi ha presentada d’Esqucrra Republicana. Per tant, 
li demano, si us plau, que Faci I’Ús exclusivament per a aquest 
tema. 

El Sr. MANUEL NADAL: Bé, jo penso que perquk m’havi- 
en contradit hi podia intervenir, pero accepto la paraula del 
senyor President. 

Per tant, respecte al posicionament del Grup d’EEsquerra Re- 
publicana, el Grup Socialista accepta el redactat presentat pel 
Grup d’Esquerra Republicana, pels mateixos motius que ha 
expressat el senyor Marqal Casanovas. 

El Sr. VICE-PRESIDENT: Moltes gricies. Senyores i seny- 
ors Diputats, per tant, el text que passaria a llegir a continuació 
seria el següent: <<El Parlament de Catalunya insta el Consell 
Executiu a regular la igualtat de l’ensenyament de les dues 
ilengiies oficials a Catalunya. ~, D No, no 6s així. (Pausa.) 

El Sr. MANUEL NADAL: Senyor President, el text seria ei 
següent: ((El ParIament de Catalunya insta el Consell Executiu 
a regular la igualtat )) -farem l’esmena també lingüística- 
<{ de l’ensenyament de la llengua i la literatura catalanes i de la 
llengua i la literatura castellanes en el batxillerat. )) 

El Sr. VICE-PRESIDENT: Estan d’acord amb l’exactitud 
del text? Doncs, podem posar a votacib aquesta Proposició no 
de Llei. Vots a favor, si us plau? 

Vots en contra? 
Abstencions? 
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El punt tercer, la Proposició no de Llei ha estat acceptada per 

(L% SK President es reincorpora a la Cdiríxcib del debat.) 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Vice-president. 

(Pausa,) Ah! Molt bk. Senyora Vintró ... (Pausa.) Bé, hem 
acabat el tercer punt de l’ordre del dia. De tota manera, en el 
segon punt de l’ordre del dia hi havia cl nomenament d’una 
persona per a la ponencia, voste mateixa. La senyora Vintró. 
Senyor Vintró, apunti la senyora Vintr6. 

Si vol dir alguna coseta més, ja que no ha dit res? (Pausa.) 
No? Moltes grhcies. 

unanimitat dels presents. 

Proposicib no de Llei 
perqub una Part de Corbera sigui declarada 

Monument Historic Nacional 

Podem passar al quart punt de I’ordre del dia, Debat i votació 
de la Proposició no de Llei perque una Part de Corbera sigui de- 
clarada Monument Histbric Nacional. Aquesta Proposició no 
de Llei ha estat presentada per Esquerra Republicana de 
Catalunya. 

Té la paraula per defensar-la durant deu minuts el senyor 
Aureli Vila. 

EI Sr. VILA I COMAPOSADA: Gricies, scnyor President. 
Senyores Diputades, senyors Diputats, en defensar jo aquesta 
Proposicib us he de confessar que ho faig amb una certa 
emoció per raons de caricter particular. Vull recordar que el 
juliol del 36 es va. trencar la pau i va comenGar una guerra, i 
durant la llargada de la guerra i en terres catalanes hi va haver 
una gran batalla que va durar quatre mesos, que va ser la batalla 
de I’Ebre. I en aquesta batalla sagnant, destructora, que desgra- 
ciadament vaig viure, el poble de Corbera va esser bombardejat 
per artilleria i per aviació durant un mes seguit, ates que era el 
centre d’operacions que defensava la cruilla de les vies de pe- 
netració i de relacib amb I’altra banda de I’Ebre, o sigui, la cru- 
illa de les Camposines. 

El resultat d’aquesta llarga batalla va &ser la destrucció total 
del nucli de Corbera, de la comarca de Terra Alta. Quan vaig 
poder tornar dels meus anys d’estar fora, una de les primeres 
visites del primer recorregut la vaig fer per aquelles terres i 
vaig poder-me fer &rec de la destrucció i de les restes que ro- 
manen tal C Q ~  van restar. 

hs per aixo que veient-ho vaig anar pensant en la necessitat 
de convertir aqueIl nucli en un conjunt histbric nacional, que 
recordes a les generacions joves acluals i a les generacions que 
vindran el desastre de la guerra, que els monuments comme- 
moratius no ho reflecteixen, i així poder proporcionar, a mks a 
més, a Corbera un ambient turístic, un ambient d’alta escola, 
que faci que es pugui figurar en els itineraris turistic de l’interi- 
or de Catalunya. 

EI meu criteri, i ho diré amb dues paraules, es simplement 
no pas restaurar el que havia estat, seria absurd, sinó netejar 
els carrers, el que ha restat dels carrers i places, assegurar el 
que pot caure i adhuc fer mal a algú, sembrar-hi -perdó, m’ho 
han corregit i ho accepto-, plantar-hi -perqub sembla que 
sembrar no és correcte en aquest cas, i ho accepto 
plenament-, plantar-hi uns xiprers i unes oliveres que són 
arbres de la comarca, que s’adiuen amb la realitat geagrafica de 
la comarca, potser crear un lloc de recards -si es poden trobar 

aquests records- i un plhol de grans dimensions en un dels 
habitacles o de la mateixa esglksia, si és possible -una esglksia 
d’una portada barroca molt interessant -, on hi hagi el plkol  
antic de la població amb el nom dels carrers, amb el nom de les 
cases que hi havia -si hi havia una fleca, si hi havia un ferrer, 
si hi havia un fuster-, o sigui, perquk la gent tingui una visió 
clara del que va ser i del que és. 

Aquesta és la proposta que presento acceptant unes correcci- 
ons que m’ha fet el Grup parlamentari de Convergkncia i Unió 
de rectificació d’alguna cosa, més que res de tipus gramatical. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Senyor Vila, voldria entendre que aixb 

vol dir que accepta l’esmena del Grup de Convergencia i Unió. 
EI Sr. VILA I COMAPOSADA: (Peu raons tkcniques no s’han 

enregistrat les parauies de 1% SE D@utat.) 
EI Sr, PRESIDENT: Molt bé* 1 per la qüestió de les esmenes 

gramaticals que ha fet el d’aixb no hi ha cap observació. .. Molt 
bk, moltes gricies. 

Els altres Grups tenen ocasib d’intervenir en deu minuts 
cada Grup, si volen. El senyor Francesc Vernet, de Convergen- 
cia i Unió. 

EI Sr. VERNET: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, atenent les vicissituds que al llarg de la nostra historia ha 
sofert la vila de Corbera de la Terra Alta, tenint en compte ja 
que en la Guerra dels Segadors va estar saquejada, incendiada 
pels exkrcits invasors, que tres segles després, en la guerra del 
36 al 39, torna a estar totalment destruida, nosaltres creiem de 
justícia que cal dignificar tot el Iloc, tot el recinte destruit del 
municipi de Corbera d’Ebre o de la Terra Alta. A més, creiem 
també que l’església neoclissica-barroca és un monument que 
ca1 restaurar amb el que sigui, estB assentada sobre unes línies 
d’una altra església romlinica, que, probablement, en desenru- 
nar les runes actuals, es podria tornar a recuperar en una bona 
part. Per tant, recolzem plenament aquesta Proposició no de 
Llei, si bk hem presentat l’esmena aquesta de modificació del 
titol: o sigui, que en lloc de dir <<Monument Historic Artistic 
n, cal que digui <<Conjunt Histbric Artístic)), per motivacions 
legals. 

GrBcies, senyor President; gracies, senyores i senyors 
Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé, el Grup Socialista. 
El Sr. CLOTAS: Senyor President, per manifestar el nostre 

recolzament a la Proposició no de Llei presentada, tot tenint 
en compte que podria millorar-se en el futur el procediment, i 
és que, a més de la iniciativa de cadascun dels Grups per fixar- 
se en els monuments que poden esdevenir conjunts histbrics 
artistics de Catalunya, pogués haver-hi també, i prkviament a 
aixb -cosa que ens semblaria Útil, necessari i important de 
fer-, tota una planificació per part dei Departament de Cultu- 
ra de tots aquells centres que existeixen a Catalunya que no 
estan avui catalogats i que poden en un futur esdevenir monu- 
ments histbrics artístics. Malgrat que aixb no existeixi, malgrat 
que encara no s’hagi comencat a fer, de totes maneres donem 
la benvinguda a aquestes iniciatives qu? v h e n  de la preocupa- 
ció de cadascun dels Grups per fixar-se en aquells monuments 
o en aquells palaus, etcktera, que poden esdevenir en el futur 
monument histbric artistic, i, per tant, recolzarem amb el 
nostre vot favorable aquesta Proposició no de Llei. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grlrcies. El Grup Popular. 
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El Sr. GAKRIGA: Senyor President, nosaltres estem d’a- 
cord amb fa  Proposició no de Llei, amb l’esrnena. de modificn- 
ciÓ proposada pel Grup de Convergkncia i Unió. Prescindint 
de l’argurnentaci6 que s’ha donat, la votarem afirmativament. 

El Sr. PRESIDENT: El PSUC, el Grup del PSUC. 
La Sra. VINTRÓ: (Per raons tkcniques no s ~ m  enregistrat IU 

intervmuih de /u I. Sra. D@utudu.) 
El Sr. PRESIDENT: Bk, jci s’han manifestat tots els Grups. 

Volen que llcgcixi tal com queda ara la Proposicii, no de Llei? 
EI senyor Vila vol f’cr el favor dc llegir-la, s i  us plau? 

151 Sr. VILA I COMAPOSADA: (1  El Parlament de Cíital unya 
insta c1 Consell Executiu de la Gcncralilat a iniciar i a endegar 
fins al final Ics pcrtinents actuacions per tal que cl nucli de la 
vila de Corbera de la comarca de Terra Alta, que sorrí fins 8 

quedar en runes la guerra del 1936 al 1939, sigui declarat mo- 
nument hislbric nacional H, perdó <<conjunt Iiistbric artislic. N 

El Sr. PRESIDENT: Pcrrneti’m, perb no és aixh el que diu 
aquí, no? Pero és que aixo ci’<<endcgar>> 110 han canviat. Si em 
permeten, si em permeten, és quc el senyor Vila el sap de me- 
moria, el text, i en lloc de llcgir-]o ha dit el seu. Perb jo clema- 
nava que diguessin el de la correcci6 lingüística. Si em perme- 
ten? (Pausa.) hixb mateix: ((El Parlament de Caldunya insta 
el Conseil Executiu a portar a tcrrne les achiacions pertinents 
perquk el nucli de la vila de Corbera, de Terra Alta, que pati la 
guerra de 1936-39 fins a quedar en rui’nes, sigui declarat con- 
junt historic artistic)). 

Eis qui csiiguin a favor d’uquesta I’ropusició no de Llei, que 
aixequin la mi 

Els qui hi estiguin en conira? 
Abstencions? 
Ha estat aprovada, aquesta Proposició IIO de Liei, per 

11 nani m ita t. 

Proposicih no de Llei 
sobre els Danys produ’its a Ics Escoles 

a causa de Ics Gelades 

Passem al cinqui: punt de l’arclre dcl dia: Debat i votació de 
la Proposició no de Llei sobre els Danys produ’its a Ics Escoles a 
causa de les Gelades. 

Aquestu Proposició no de Llei ha estat presentada pel Grup 
Socialista. T6 la paraula el Grup Socialisla, Deu minuts, 

La Sra. LORENTE: Senyor President, senyories, suposo 
que molls de vostks, o bona part de vostes, han patit les conse- 
qiiencies de les gelades de principis de gener, i les escoles, 
pobres escoles, que sempre són les que pateixen a Catalunya i 
a tot arreu, i els pobres nens, en aquestes escolcs, tambE: han 
sofert, o han patit, les conseqviencies d’aquestes gelades. 

Tant és així, que el 14 de gcncr encara. hi havia a Catalunya 
vuitanta escoles que no havien pogut tornar a obrir les seves 
portes per les conseqiikncies d’aquestes. Hi havia avaries de 
tota mena -de calefacció, d’aigua, elcetera. 

Com que sempre quc hi ha problemes d’aquesta mena 
també hi ha les baralles consegiients entrc les institucions 
locals, la Generalitat, etcktera, la nostra Proposicib no de Llei 
va en el sentit que, sigui qui sigui cl qui hi hagi de posar rcrnei 
-que suposem nosal tres que en la majoria dels casos 6s el De- 
partament d’Ensenyammt de la Gcncralitat de Catalunya-, 
aquests danys produ’its siguin pal-liats al més aviat possibk. 

La Proposició no de Llei diu: <<El Consell Executiu farB l’in- 
ventari en el termini mes breu possible, de tots els danys so- 
ferts pels centrcs docents de Catalunya a conseqiibncia de les 
recents gelades, cn fari la corresponent valoració i tindrri les 
mesures oportunes encaminades n restaurar els deperfectes 
ocasionats en cadascun dels centres damnificats per tal que s’hi 
pugui continuar, sense dilació i amb tota normalitat, la tasca 
docent a la qual sbn destinats. )) 

El Sr. PRESTDENT: Moltes gracies. Per :i un torn en contra, 
o una intervenció? (Pmsu.) El Grup de Convcrgkncia i Unió, 
per al posicionament de Grup, sí. El senyor Vila, per defensar 
l’esmcna del Grup de Convcrgcncia i Unió. 

EI SR. VILA 1 FONTCUBEKTA: Gricies, senyor President. 
I%, amb la presentació de la nostra esmena intentem, d’alguna 
manera, clarificar f a  Proposició no de Llei que sc sotmet a 
debat. En primer lloc, intentem clarificar-ho quan especifi- 
quem a quin tipus de centres docents de Catalunya correspon 
fer aixo. Introdu’im la paraula <<pirhlics>>, en la seva redacci6. 

En segon terme, d’alguna manera, hmbé intentem, quan es 
diu que <<es prenen les mesures oportunes )>, especificar 
quines són aqucstes mesures; perque, si s’han produit uns 
danys, el que correspon en aquesls moments és fer les reparaci- 
ons pertincnts. 

I, en tercer lloc, intenem d’alguna manera que aquesta Pro- 
posici6 no de Llei especifiqui a qui correspon realitzar aquestes 
reparacions dels danys produ*its per les gelades. I d’nlguna 
manera nosaltres no establim en la Proposicih de Llei qui ho ha 
dc fer, sinó que deixem quc sigui la mateixa Llei i les mateixes 
competkncics les que dictaminin, realment, a qui correspon 
Ter cadascuna d’aquestes acluacions. 

Moltes gracies, senyor President. 
El Sr. PRESTDENT: Molt be, senyor Vila. El Grup parla- 

mentari ... el Grup Popular. 
Ei Sr. GARRIGA: Nosaltres proposivern l’addicib d’un nou 

paragrat; que ve a concretar una mica el que ha dit ara el Grup 
de Convcrghcia i Unió de separar ics compethies  i Ics perso- 
nes competents per atendre aquests desperfectes, i entenem 
que I’csmena presentada en aquest moment per Convcrgkncia 
i Unió és una mena de transacció cntrc cl text que nosaltres 
proposivern com a nou paragraf i, per tant, estern disposats a 
votar favorablement l’esmena de Convergkncia i Unió. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes gracies. Ara pot intervenir, pel 
Grup d’Esquerra Republicana, el senyor Marqal Casanovas. 

El Sr. CASANOVAS: Agraeixo que el senyor President em 
cedeixi la paraula, perquk no he acabat d’entendre ben bé 
aquest torn de paraules com I’ha donat, perquk normalment es 
dóna des de la primera entrada a I’Últirna entrada, i aquesta 
vegada ho ha fet al revés. Pero bk, 6s igual; defensarem I’esme- 
na, encara que sigui l’última, 

Nosaltres, en llegir aquesta proposta que ens fa el Grup Soci- 
dista dc Proposició de Llei, veiem que queda ambigu si es 
tracta de reparar els danys ... sobretot en el moment de reparar 
els danys, si es tracta d’escoles públiques o d’escoles privades. 
Nosaltres entenem que és missió del Departament de fer la va- 
loració dels clanys i que les escoles que imparteixen ensenya- 
ments bisics, tant si són pirbliques com si sbn privades, es- 
tiguin en condicions de donar aquestes classes. Pero, el que no 
podem admetre, d’acord amb la nostra filosofia, és que el Con- 
sell Executiu, a través del seu Departament d’Ensenyament, 
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es faci cirrec &unes reparacions en centres privats. ks per 
aixb, que proposem aquestes dues esmenes ai Grup -i valgui 
la redundncia- proposant de la Proposicib, li proposem 
aquestes dues esmenes. Una d’elles, introduir {(centres do- 
cents pljblics}) en lloc de ({centres docents n, així, en genkric; 
i, a més a mes, dir que sempre que es tracti de centres docents 
públics aquests danys aniran a chrrec, o a compte, del Consell 
Executiu. I diem aixb i no parlem -com veig que fan en altres 
esmenes- de corporacions locals, perque enteniem nosaltres 
que aquesta Proposició anava destinada a uns danys molt deter- 
minats, que són, en certa manera, danys catastrbfics produi’ts 
per unes gelades, que no es tracta de danys prodLiits per I’Ús o 
de danys d’aquest tipus -que és el del que es fan normalment 
carrec les corporacions locals, el que es diuen despeses de man- 
teniment. Nosaltres creiem que aixb anava a part de les despe- 
ses de manteniment, per aixb no en fkiem esment. Hem vist 
que hi ha altres esmenes que parlen de les entitats locals. Jo 
crec que si proposo al Grup proposant una refosa, si més no, de 
la nostra esmena, juntament amb alguna altra, perquk quedi 
ben especificat aquest assumpte, en aquest cas, votarkm favo- 
rablement la Proposicib. 

Moltes grkies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Bé, ara hi ha només un Grup que no ha 

intervingut, es el Grup del PSUC. Si vol intervenir, té deu mi- 
nuts. Senyora Vintró? 

La Sra. VINTRO: Si, senyor President, per dir que el nostre 
Grup esta d’acord amb la Proposició no de Llei presentada pel 
Grup Socialista i que penso que ha demostrat -els fets atmos- 
ferics ho han demostrat- les deficikncies que pateixen les 
estructures educatives en aquest cas concret dels centres esca- 
lars del nostre país. 

Penso, per tant, que de la Proposició no de Llei i d’algunes 
de les esmenes que $han presentat ..., tinc entes que, efectiva- 
ment, hi ha una certa proposta de refosa, de la qual esperem la 
redacció final per manifestar-hi el nostre acord. Entenem que, 
efectivament, el Parlament hauria d’instar el Consell Executiu 
a fer l’inventari d’aquestes destrosses o d’aquestes disfuncions 
que s’han produit en els centres públics, com assenyalava el 
Diputat d’Esquerra Republicana i també el de Convergencia; 
entenem que el Parlament ha d’adregar-se al Consell Executiu 
i que, per tant, les despeses que calgui fer de reparació han d’a- 
fectar el Departament d’Ensenyament de la Generalitat. I que 
dificilment, des d’aquest Parlament, ens podem adrepr a les 

corporacions locals dient-10s qub han de fer; crec que no és la 
nostra compethcia. Perb, efectivament, es pot buscar una re- 
dacció en la qual quedi clara quina ks la comgetencia del Depar- 
tament d’Ensenyament, tot i que en casos de desastres atmos- 
fkrics no previsibles no podem entrar en els conceptes regulars 
de conservació i manteniment, perquk aquests no són afectats 
en circumstancies normals, i si s’han vist afectats aquesta 
vegada 6s perquk les circumsthncies atmosfkriques han estat 
d’una especial crueltat, si se’m permet l’expressib. 

Per tant, jo demanaria que hi hagubs aquesta refosa de 
textos que ens permet& a tots votar per unanimitat un tema 
que millora, o va a millorar, les escoles públiques de Catalunya. 

EI Sr. PRESIDENT: Bé, moltes gracies, senyora Vintró. Fi- 
nalment té la paraula el Grup proposant, per cinc minuts, per 
indicar les esmenes que accepta i fixar la seva posició, fixar el 
text definitiu, 

Si ho vol el Grup proposant, podem fer una petita suspensió 
d’un minut o el que calgui per refondre el text; si li sembla que 
ja ho té clar, té la paraula. 

La Sra. LORENTE: Donat que se’ns han donat uns argu- 
ments que fan canviar una mica la nostra proposició no de Llei, 
volíem fer una transaccional i demanem tres minuts per poder 
fer-la, 

El Sr. PIESIDENT: Gracies, doncs, se suspen la sessib. 
(Són les cinc de la tarda i tretze minuts, LQ sessi6 es reprkn a un 

quart de sis de la tarda i quatre minuts.) 
El Sr. PRESIDENT: Reprenem la sessió. EI Grup proposant 

té cinc minuts per exposar la seva posició i el text definitiu. 
La Sra. LORENTE: Si, hem arribat a un acord i hem fet 

aquesta proposició transaccional que diu: << El Consell Executiu 
ha de fer l’inventari en el temps mks breu possible de tots els 
danys soferts pels centres docents phblics de Catalunya, a con- 
seqiihcia de les gelades recents. Ha de fer la valoració d’a- 
quests danys, d’acord amb les entitats locals afectades tenint 
en compte les compethcies corresponents, especificant les 
operacions que hagin de ser realitzades. )) 

El Sr. PRESIDENT: Podem procedir a la votacib? 
Les senyores i els senyors Diputats que estiguin a favor d’a- 

Els que hi estiguin en contra? 
Els que s’abstinguin? 
Aquesta Proposicib no de Llei ha estat aprovada per 

(La sessió s’aixeca a un quart de sis de la tarda i vuit minuts.) 

quest text? 

unanimi tat. 
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